

各地文明条例亮点

北京:乱停共享单车最高罚200元

《北京市文明行为促进条例(草案)》对于不文明行为规定了明确的处罚措施。比如,在楼道等公共空间堆放杂物且拒不清理者,可由住房和城乡建设主管部门处200元以上500元以下罚款;从建筑物向外抛物且拒不改正者,可由城市管理综合执法部门处1000元罚款;共享单车使用者违反交通安全法律法规、停放车辆妨碍其他车辆和行人通行者,可由公安机关交通管理部门最高处以200元罚款。

北京市还探索建立“文明行为激励回馈制度”。文明行为记录有望与积分落户加分、住房和医疗保障、公共服务优待、现金奖励等优惠政策挂钩。用人单位还可在招聘录用、职位晋升、待遇激励等方面,将文明行为记录作为重要参考条件。同时,北京市拟建立文明行为引导制度。市、区人民政府及其有关部门可以通过购买服务、招募志愿者等方式,组建社会文明引导队伍,协助做好文明行为宣传、引导、监督等工作。

广州:用人单位优先录用身边好人

《广州市文明行为促进条例(草案)》将“在禁止吸烟场所或者区域吸烟”“未按照规定分类投放生活垃圾”“高空抛物”等8类高频高发的不文明行为列入重点治理清单。同时,草案明确要求公民自觉遵守“公共场所活动须合理控制音量”“观看体育比赛时不得起哄、喝倒彩”“不得在车厢内饮食”等规定。

草案还鼓励国家机关、企事业单位和其他组织评选、表彰、奖励其职工、成员的文明行为。单位和个人的荣誉称号、文明行为表彰奖励等信息,可记入信用档案。并鼓励用人单位在同等条件下,优先录用或者聘用道德模范、身边好人、优秀志愿者等先进人物。

深圳:可通过人脸识别执法

《深圳经济特区文明行为促进条例(修订草案)》赋予特定人员制止公共场所不文明行为的权力。对于场所内实施不文明行为且不听劝阻的,场所人员可以拒绝为行为人提供服务、可不退还已经支付的相关费用的权力,并且可以根据情节轻重限制行为人为3个月至3年进入相关场所或参与相关活动。对于扰乱航空器、车船等公共交通秩序,被执法部门予以处罚者,公共交通运营单位可以在处罚生效之日起3年内,不向行为人提供优惠服务,或者不允许行为人通过电子方式购票。如果违法行为人拒不提供姓名、地址、联络电话等信息及身份证明,执法部门可以通过公安机关人脸识别技术等手段来执法。

天津:遛狗不牵绳或没收犬只

《天津市文明行为促进条例》对不文明养犬行为作出了明确规定。比如,未及时处理犬只在公共区域排泄的粪便的,处以50元以上200元以下罚款;在建成区内饲养烈性犬的,可由公安机关没收犬只;携犬出户未使用犬链牵引或者未采取其他安全措施,情节严重者可被没收犬只。

违反条例规定应当受到罚款处罚的行为人,可以向行政执法部门申请参与文明行为促进工作相关的社会服务。行政执法部门则可以据实际情况,安排违法行为人参加一定时长的社会服务。违法行为人参加并完成相应的社会服务,可以依法从轻、减轻或者免于处罚。

(本报记者 姜忠奇整理)

中国各地文明行为促进条例相继出台、修订或征求意见,鼓励和惩治措施纷纷“加码”

建设新时代公民道德

本报记者 彭训文

见义勇为、志愿服务、无偿献血、拾金不昧……即将提交审议的《北京市文明行为促进条例》,拟对这些文明行为进行记录,探索建立相应激励回馈制度,完善评比表彰、现金奖励、积分落户加分等优惠政策。相反,如果你在公共场所随地吐痰、闯红灯、从建筑物向外抛物等且屡教不改,将面临从重处罚和曝光等惩治。

近年来,深圳、天津、河北、杭州、武汉、西宁、银川等约40省市出台、修订或审议文明行为促进条例。让文明行为者得到更多鼓励激励,加大对不文明行为的处罚力度、提高其违规成本,成为一大亮点。

《新时代公民道德建设实施纲要》提出,以法治的力量引导人们向上向善。专家表示,从根本上解决一些地方、一些领域、一些人身上长期存在的不文明行为、道德失范现象,需要用法治的刚性和硬度鼓励文明行为、惩治不文明行为。只有人人都意识到养成文明行为为习惯,才能维护公序良俗,树立新风正气,推动新时代社会文明进步。



《长沙市文明行为促进条例》今年5月1日起施行。为宣传该条例,湖南省长沙市举办“我和文明合影”网络文明传播活动,市民纷纷上前合影。 陈宇摄(图片来源:长沙文明网)

提高新时代市民文明素质

一个城市的精神面貌如何,主要看什么?当然看城市的主人——市民的素质。在某种程度上,市民文明素质的高低直接体现了城市的文明程度。

北京市人大常委会即将对市民通过“票选”形成的《北京市文明行为促进条例(草案)》进行审议。和其他地方不同,北京在法规草案未形成前便公开向社会征求意见。

意见征求范围有多广?北京市人大常委会建设委员会向记者提供了一组数据。今年8月初,北京市开展了为期20天的促进文明行为社会问卷调查,线上共有2200万人点击,其中参与网络问卷调查人数为141.1776万人;线下还入户采集16区市民数千份意见,邀请全市四级人大代表进行1万多份问卷调查。根据北京市统计局今年1月发布的数据,2018年末北京市常住人口2154.2万人,这意味着有相当高比例的市民参与了此次调查并提出意见。

调查结果显示,超过99%的受调查者支持文明行为促进立法。参与者认为,最应该倡导鼓励的6类文明行为是见义勇为、文明出行、文明生活、讲究卫生、志愿服务、乐善好施。排名前10位的不文明行为是:随地吐痰、高空抛物、机动车乱停乱放、公共场所吸烟、不排队和抢座、社区楼道内乱堆乱放杂物、公共建筑上乱写乱画、网络语言粗俗、不遵守交通秩序、赤裸裸背等。为充分尊重民意,这份条例将市民最支持及最反对的20多项文明行为和不文明行为直接入法。

“首都要有首善标准,对各地文明行为促进起引领和示范作用。”北京社会科学院法学所研究员马一德对记者表示,北京市人大常委会立法的首要目的是得到群众的积极参与和广泛拥护,这是一个凝聚共识的过程。

2013年出台首部城市文明建设地方性法规的深圳市,今年10月底对《深圳经济特区文明行为促进条例》进行修订。这部法规颁布之初,两名市民因乱扔垃圾且拒不认错被当地法院依法强制执行,让市民真切感受到法律的“牙齿”。今年实施的《天津市文明行为促进条例》《河北省文明行为促进条例》《宁波市文明行为促进条例》等法规,无不体现出内容全面、标准要高、规范具体、处罚严厉等基本思路。



浙江湖州吴兴区综合行政执法局开展社会服务折抵罚款,对违反《湖州市文明行为促进条例》的当事人,由街道、社区组织开展社会服务活动。图为5月18日,参加社会活动的当事人在龙泉街道学士府社区帮助居民进行垃圾分类回收。 新华社记者 翁忻旸摄

《河北省文明行为促进条例》《宁波市文明行为促进条例》等法规,无不体现出内容全面、标准要高、规范具体、处罚严厉等基本思路。

专家表示,随着经济社会发展及全社会文明程度不断提高,人们对不文明行为的容忍度降低了。将以前归结为不道德的不文明行为纳入法律规制,符合依法治国与以德治国相结合的大方向,也是民心所向。

“文明行为立法需要广泛吸收民意。”中国社会科学院国际法研究所研究员刘小妹对记者说,文明行为建设是一个复杂工程,其概念和范围有主观性、历史性特点,立法调整的文明行为范围如何确定是首要难题。因此,需要广泛征求民意找到最大公约数,把人们广泛认同的、操作性强的内容上升为法律规范。

完善正向激励保障和负向惩戒约束措施

在这些条例中,对文明行为的鼓励措施和对不文明行为的惩治措施颇为引人关注。

《北京市文明行为促进条例(草案)》提出的鼓励措施包括:建立健全北京榜样、首都道德模范等文明行为表彰奖励制度,建立文明行为记录制度,探索建立文明行为激励回馈制度,依据文明行为记录,完善有关评比表彰、积分落户加分、住房和医疗保障、公共服务优待、困难帮扶、现金奖励等优惠政策等。惩治措施则参考域外经验,按由轻到重的递进关系设置,包括劝阻制止、警告、罚款、治安处罚等,并规定了公开曝光、约谈整改、社会服务等措施。

北京市人大常委会建设委员会工作机构负责人表示,此次立法体现了社会共治的促进型社会立法特点,倡导和规范并重,保障与促进并行,教育在先,惩戒在后,完善了正向激励保障和负向惩戒约束措施。

这一思路同样体现其他地方的条例中。《天津市文明行为促进条例》中,表彰、奖励、享受优惠政策成为“倡导和奖励”部分的关键词;另一方面,对不文明行为的处罚占

了更多篇幅。比如在公共场所赤膊、大声喧哗、随意插队、“霸座”等且拒不改正的,将被处以罚款,并将处罚情况录入信用信息系统。

《杭州市文明行为促进条例》明确了被救助人承担举证责任,为见义勇为者免除了后顾之忧。

《深圳经济特区文明行为促进条例(修订草案)》对文明行为提出表彰奖励、建立健全文明先进典型礼遇和帮扶制度、建立文明行为记录档案等,对不文明行为建立了顶格罚款、进行媒体曝光、对违法行为人进行警示性区别对待、境外不文明旅游可限制出境、社会服务可折抵罚款金额等罚则。

“立法是利益引导机制,奖励措施是柔性的,惩罚措施是刚性的。惩罚本身不是目的,是为了让受罚者养成良好文明行为为习惯。”刘小妹认为,以前一些地方文明行为促进条例被称为“罚款法”,近年来在制定、修订过程中吸纳了域外国家经验,形成了层层递进、过罚相当的奖惩体系。

对于各地文明条例加大处罚力

高空抛物、乘车霸座、乱扔乱吐、遛狗不牵绳……北京市向这些不文明顽疾“开炮”了!根据即将提交市人大常委会审议的《北京市文明行为促进条例(草案)》,这些不文明行为将受到金额不等的罚款,甚至可能与招聘录用、职位晋升、积分落户等挂钩。

无独有偶。此前,天津、南京、西宁等地也相继出台了类似条例。文明行为,已经逐渐从道德要求上升为法律规范。

为何陋习屡禁不止?其中既有一些人规则意识不强的原因,也有违法成本不高的因素。很多去日本旅游的游客目睹当地细致严谨的垃圾分类、井然有序的公共场所、干净整洁的赛场看台,往往心生感慨。究其源头,1948年日本出台的《轻犯刑法》功不可没,什么是现代社会的“勿以恶小而为之”,法律写得明白白。

从道德要求上升为法律规范

汪灵犀

“法者,天下之程式也,万事之仪表也。”文明行为习惯的养成,需要自律,也需要他律。只靠个体道德自律和行动自觉,很多时候作用有限,一定的外部约束,不可或缺。让涉事者感到心疼、能起一长一短的惩戒措施,必不可少。为什么同一个人既在办公室敢抽烟,在飞机上不敢抽烟?骑自行车时敢闯红灯,开车时不敢闯红灯?无他,惩戒程度不同、违法成本不同而已。

在权利与义务这两端,一些人往往愿意享受他人文明行为带来的便利,却不愿承担自己不文明行为导致的后果,这很不正常。

排队礼让带来秩序和效率,但队伍一长就有人想插队;规范共享单车停放带来整洁市容,但有的人总是还差一脚路就想乱停;与宠物为伴给自己带来欢笑,但遛狗不牵绳、让宠物随地大小便,给别人造成困扰。只有出台文明行为准则和公共规范,文明行为促进工作才能由软变硬、由虚变实。

既有法,便要严格执法。在这方面,执法部门要敢于动真碰硬,敢于“亮剑”,不能“蜻蜓点水”“点到为止”。有人犯了错被揪现行,却认为无伤大雅、不以为然:“不就抽烟吗?下次注意,别太计较。”正确的做法

是,就得较真,不要轻看了这些“小问题”造成的不良影响。

出境旅游大声喧哗、违规拍照,公共场所“吞云吐雾”“随地乱扔”,虚拟世界“灌水”“刷帖”、揭人隐私……都是对个人形象、国家形象抹黑,损害社会和谐。只有严格执法,涉事者才能“心有戚戚焉”,从心底正视自身不文明行为,规范自身言行。

与此同时,面对取证难、协查难等诸多瓶颈,需更好发挥社会各界的监督力量。惩罚还应与奖励并举,注重文明行为激励回馈,树立文明榜样,设立文明奖金,让讲礼

的人更有“面子”。

一个社会整体文明素养的进步,往往都是依法治理、持续管理的结果。讲文明,必须用法律制度规范唤起人们的文明意识,形成人们对文明和道德的敬畏,把讲文明内化成每个人心中的价值追求,最终外化于行。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。温良有礼的社会氛围孕育文明花朵,乌烟瘴气的环境易产生丑恶乱象。用法律制度为文明中国保驾护航,引导人们向往和追求讲文明、尊道德、树新风的生活,践行社会主义核心价值观,才能为国家发展提供精神动力,为民族复兴提供文明支撑。